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Problema Munţilor Apuseni 

Cuvântare la Adunarea generală dela Abrud 

 

 În zilele  acestea se împlinesc 50 de ani, de când Asociaţiunea 

noastră şi-a ţinut adunarea ei generală tot aici în Abrud şi cuvine-se 

înainte de toate, să pomenim cu drag şi cu adâncă recunoştinţă pe 

conducătorii de atunci ai „Astrei“ în frunte cu neuitatul George Bariţ şi 

pe toţi aceia, cari şi-au dat sub scutul „Astrei“ frăţeşte mâna pentru 

înălţarea sufletelor şi croirea unei sorţi mai bune pentru neam. 

 Ne bucurăm, că adunarea generală are loc în acest centru al 

Munţilor Apuseni şi ni se dă astfel prilejul, de a dovedi din nou nu 

numai dragostea noastră pentru locuitorii acestor munţi, dar şi deosebitul 

nostru interes şi grija ocrotitoare pentru soarta lor. De fapt Asociaţiunea 

noastră, care înainte cuprindea în programul ei de muncă cu egală 

atenţiune pe toţi Românii din Ardeal şi Banat, de o vreme încoace a 

crezut necesar, să-şi concentreze în mod deosebit atenţiunea asupra 

acelor ţinuturi, unde primejdia de ordin etnic este mai mare, organele 

publice încă nu au putut desfăşura în măsura cerinţelor sctivitatea lor 
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protectoare şi unde deci populaţiunea românească şi interesele etnice în 

general sunt mai mult ca în alte părţi avizate la intervenţiunea noastră. 

 Ceea ce a îndemnat „Astra“ să-şi îndrepte atenţiunea deosebită 

asupra Banatului, Secuimii, Granitei de vest şi Munţilor Apuseni, nu au 

fost însă în primul rând probleme de ordin economic. Urmărind evoluţia 

numerică a neamului nostru, am constatat cu îngrijorare o reducere 

progresivă a natalităţii, accentuată în unele părţi ale ţării până la gradul 

deficitului de populaţie, iar studiul trecutului ca şi fenomenele 

demografice, cari se petrec în toate ţările civilizate, dovedesc şi ne 

avertizează, că soartea statelor şi neamurilor, lupta între ele, nu o 

hotăresc definitiv nici bogăţiile lor materiale, nici eforturile diplomaţilor, 

ci forţa numerică şi calitativă a populaţiei. Va veni vremea, când ne vom 

da seamă de însemnătatea fiecărui suflet de Român conştient şi capabil 

de luptă şi când risipa inutilă de capital biologic românesc nu va mai fi 

posibilă. Atunci se va înţelege şi aprecia mai bine, pentru ce „Astra“ şi-a 

ales biopolitica românească ca scop al activităţii sale, pentru ce a iniţiat 

acţiunea de renaştere etnică în mândrul Banat şi pentru ce a întreprins o 

acţiune de trezire la conştiinţa etnică originară în Secuime, unde 

cercetările noastre au stabilit fără posibilitate de contrazicere, că mai 

mult de două treimi a populaţiei secuieşti sunt de origină etnică română. 

Se va înţelege mai uşor atunci, pentru ce Asociaţiunea noastră şi-a 

îndreptat atenţiunea asupra graniţei de vest, unde în urma unui  trecut 

mai vitreg ca oriunde pentru noi, o diabolică acţiune de maghiarizare a 

făcut să slăbească conştiinţa naţională şi să reducă sensibilitatea şi 

rezistenţa etnică.  
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 De sigur aici în Munţii Apuseni nu avem nici primejdia iminentă 

a deficitului numeric şi nici lipsă de conştiinţă etnică. E doar cel mai 

românesc ţinut din Ardeal şi Banat. Şi totuşi viaţa românească, energiile 

româneşti în acest mare şi istoric ţinut, înăbuşite de mizerie, sunt 

deficitare. În loc să răsară din mijlocul lor fapte şi personalităţi de seamă 

într'o proporţie, care să fie cel puţin la nivelul celorlalte regiuni, lipsa 

unei ocrotitoare îndrumări şi vitregia mediului opresc forţele mai de 

seamă în afirmarea lor, le deviază sau irosesc într'o cu totul 

disproporţionată  risipire pentru asigurarea minimului de trai. În loc ca 

această regiune să fie un izvor de forţe etnice, revărsând spre locuri 

deficitare rezistenţă şi conştiinţă naţională, se iroseşte printr'o mortalitate 

excesivă un excedent, menit să completeze lipsurile de vieaţă 

românească în alte părţi. 

 S'ar părea, că vina pentru această stare dureroasă o poartă nu atât 

vitregia mediului şi a vremurilor, ci incapacitatea firească, inferioritatea 

din punct de veedere biologic a populaţiunii. Nu rareori se afirmă, chiar 

şi de localnici, că locuitorii acestor munţi ar fi vagabonzi din fire, stricaţi 

prin boli şi mizerie, proletari veşnic nemulţumiţi, ostili orânduielilor 

disciplinatoare, paraziţi ai unui trecut glorios. Nu am putut niciodată 

crede atari afirmaţiuni. Fiii acestor munţi nu se pot deosebi în fondul lor 

biologic de înaintaşii lor, iar sărăcia la ţară şi în deosebi la ţăranii din 

munţi nu este nici protestatară nici proletară, ci oţelitoare de forţe şi 

plină de credinţă, răbdare şi demnitate şi în sfârşit vitregia mediului în 

atari condiţiuni păstrează prin selecţiune şi nu degradează patrimoniul 

biologic. Atari caracterizări defavorabile se fac de altfel şi despre 
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ardeleni în general, despre bănăţeni, munteni, moldoveni, despre 

locuitorii tuturor regiunilor şi ele se vor repeta atâta vreme – fiindcă aşa 

ni-e firea – până  le vom putea opri prin rezultatul unor cercetări, menite 

să ne pună în lumina adevărată calităţile şi scăderile capitalului nostru 

omenesc. 

 Două au fost motivele principale, cari ne-au împiedecat, să ne 

cunoaştem. Întâi politicianismul defaimator şi dominaţiunea intereselor 

partidelor sau persoanelor  politice asupra intereselor etnice şi apoi 

mentalitatea, care vede în acceptarea unor deosebiri fireşti între 

locuitorii variatelor ţinuturi, în afirmarea unei solidarităţi locale sau 

regionale bazate pe o moştenire spirituală specifică, nu o binefacere ci o 

primejdie, care trebue neapărat combătută. 

 Graţie înţelepciunii şi voinţii Maiestăţii Sale, a Regelui nostru 

iubit, èra politicianismului a trecut, să dea bunul Dumnezeu, pentru 

totdeauna. Şi tot din imboldul Maiestăţii Sale, guvernul regal a început 

să ia măsuri pentru o mai bine înţeleasă, mai rodnică manifestare a vieţii 

pe regiuni, prin noua aşezare administrativă a ţării. Suntem adânc 

recunoscători, că în fruntea ţinuturilor noastre au fost numiţi Înalţi 

Rezidenţi Regali, mai apropiaţi şi înţelegători faţă de cerinţele 

populaţiunii. Suntem recunoscători, nu fiindcă am aştepta din partea 

Domniilor  lor beneficii nemeritate sau o părtinitoare îngăduinţă faţă de 

scăderile noastre, ci fiindcă vedem venită vremea, când cu aspră 

selecţiune şi emulaţiune se vor  scoate la iveală şi  se vor pune mai mult 

în valoare forţele noastre pozitive, pentru binele nu a unei fracţiuni de 

neam sau unui ţinut, ci pentru binele tuturor Românilor. 
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 Vedem venind vremea, când se va înţelege, că deosebirile între 

ardeleni, olteni, munteni, basarabeni, bănăţeni, nu sunt toate vestigii fără 

rost, un balast penibil al trecutului sau chiar o primejdie pentru o cât mai 

trainică unire sufletească a tuturor Românilor; că acele deosebiri 

integrate înţelept spre binele comun românesc, pot fi o binefacere şi că 

este firesc şi necesar, ca ele să existe şi să dăinuiască. Doar prin glia pe 

care ne-am născut şi pe care o iubim mai mult decât orice alt petec de 

pământ, prindem rădăcini în solul patriei româneşti. Prin tradiţia cu 

coloritul şi fondul ei specific local sau regional, moştenită nouă prin cei 

ce ne sunt mai apropiaţi şi mai dragi, familiile şi cei cu care am crescut, 

suferit şi luptat, prin tradiţie intră în împărăţia trecutului neamului, ne 

facem părtaşi de suferinţele şi gloriile lui, prindem posesiune de toată 

minunata creaţie anonimă etnică, care a noastră devine şi ea, o parte a 

fiinţei noastre româneşti. Pe această cale se plămădeşte şi întăreşte 

conştiinţa de român. Aşa ne contopim cu neam şi patrie şi cu cât 

legăturile locale etnice sunt mai intime, mai conştiente, cu atât mai 

adâncă şi mai trainică este legătura cu neamul şi ţara. Legături şi 

deosebiri moştenite, pe cari nu le pot ascunde sau renega, aşa cum nu mă 

pot lăpăda nici de numele meu, nici de credinţa moştenită dela părinţi 

atâta vreme, cât vreau să fiu un om de omenie. 

 La aceste particularităţi determinate de felul moştenirii spirituale, 

se adaugă altele de ordin biologic, datorite unei moşteniri organice 

variate. Deosebiri accentuate prin aşezarea geografică şi evoluţia etnică 

proprie, cari toate fac ca munteanul, moldoveanul, olteanul...., să 

dispună pe lângă caracterele generale ale neamului, de virtuţi, capacităţi, 
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scăderi, cari le sunt proprii. Deosebiri, în cari de fapt rezidă forţa de 

adaptare, rezistenţă, creaţie a neamului. 

 Unirea mare nu a întregit numai patria mamă cu provincii 

înzestrate cu însemnate şi variate bogăţii materiale, cari împreunate dau 

o fericită unitate economică, ci a întregit şi neamul, aducându-i în 

subdiviziunile noui etnice, diferenţiate din punct de vedere firesc, noui 

forţe vitale româneşti, complectând organismul etnic cu noui funcţiuni 

necesare desăvârşirii vieţii româneşti. 

 În programul de îndrumare spre calea cea bună a ţării, care în 

acelaşi timp este programul de rodnică evoluţie etnică, intră deci nu 

numai bogăţiile noastre materiale, ci înainte de toate bogăţia în timpuri 

de Români, diferenţiate în firea şi forţele specifice lor, fiecare incomplet 

din punct de vedere etnic, toate împreună formând abia unitatea fericită 

a organismului etnic desăvârşit şi echilibrat, capabil de rezistenţă şi 

veşnică dăinuire. 

 Pentru a putea însă preciza rostul funcţional pe care trebue să-l 

îndeplinească acele variate tipuri de Români, va trebui înainte de toate să 

încercăm cu toată dragostea şi obiectivitatea, să ne cunoaştem şi să 

precizăm topografia valorilor şi potenţialităţilor ca şi a scăderilor, 

caracteristice Românilor, pentru ca apoi să se respecte, cultive, pună în 

valoare virtuţilr româneşti, oriunde le-am găsi. 

 Nu aş putea ilustra mai bine dezastrul creat prin politicianism, 

centralism şi nesocotirea capitalului nostru uman, decât prin exemplul 

Munţilor Apuseni. Locuitorii acestor munţi contau înainte numai ca 

număr de votanţi. Asupra comorilor materiale de aici se concentra tot 
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interesul şi lor li s'a recunoscut – fără discuţie – însemnătatea  deosebită 

în mecanismul economic al ţării. Să se recunoască o funcţiune deosebită 

în marele mecanism al vieţii româneşti şi capitalului uman din acest 

ţinut, la aceasta nime nu s'a gândit. Consideraţi ca inferiori din fire, un 

capital uman parazitar, locuitorii acestor munţi au fost părtaşi de 

compătimirea şi nu de consideraţia şi încrederea noastră. Exceptând 

inimoasa şi atât de temeinic gândita acţiune a  d-lui fost prim-ministru 

Vaida din 1933, mobilul tuturor încercărilor de îndreptare a fost mila şi 

nu interesul vital al ţării. Nu ocrotirea plină de nădejde şi încredere a 

fiilor acestor munţi, pentru ca să devină un nesecat izvor de multă şi 

mândră vieaţă şi creaţie românească, nu aceasta ocrotire a fost 

preocuparea programelor de îndreptare, ci exploatarea bogăţiilor 

materiale şi în mod secundar, asistenţa plină de milă şi jenă a 

locuitorilor, penibili de mulţi pentru o rapidă şi onorabilă lichidare a 

unei probleme, atât de penibilă şi ea.   

 Or locuitorii  Munţilor Apuseni nu sunt inferiori populaţiei 

româneşti din orice altă parte a ţării. Aşa ne-o dovedeşte istoria, aşa este 

concluziunea  consideraţiunilor de ordin biologic şi aşa ne-o  spune 

rezultatul cercetărilor pe cari „Astra“ le-a întreprins pentru  studiul 

capitalului omenesc din acest ţinut. De sigur există şi aici scăderi: delicte 

silvice la ordinea zilei, risipirea fără minte şi fără prevedere a pădurilor, 

alcoolism, guşă, tuberculoză, cu urmările lor degradante, scăderi însă, 

cari nu por fi generalizate, cari sunt remediabile şi datorite lipsei de 

ocrotire şi îndrumare sănătoasă. Ele nu ating fondul firesc sănătos al 

locuitorilor din covârşitoarea majoritate a comunelor. 
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 Cercetările noastre ne arată chiar, că acel fond firesc şi în deosebi 

cel psihic al locuitorilor din aceşti munţi este superior mediei din multe 

alte regiuni cari ne-au putut servi spre comparaţie. În afara regiunilor 

guşate am aflat aproape în toate părţile cercetate ale Munţilor Apuseni 

aceeaşi factură biologică superioară, alterată doar la suprafaţă prin 

mizerie, subalimentare, boli, lipsa de grija ocrotitoare şi disciplinatoare. 

Dacă o stare de vădită insuficienţă în deosebi fizică şi socială, apare mai 

frecventă, vina o poartă pe lângă mediu şi poate mai mult ca acesta, 

vitregia acelora, intelectuali şi autorităţi, cari ar fi trebuit să ocrotească şi 

să îndrumeze spre bine vieaţa românească de aici.  Şi dovada vitalităţii, 

înţelepciunii, superiorităţii capitalului om din acest ţinut: poporul de aici 

într'o minunată capacitate de adaptare, ce-i drept cu o prea dureroasă şi 

inutilă risipă de scumpe energii vitale, a continuat să-şi organizeze el 

singur vieaţa economică, să-şi diferenţieze şi specializeze pe comune 

ocupaţiunile şi producţia, să le integreze în însoţiri, rezultate în mod 

firesc, prin obiceiu, de-a-lungul vremurilor de părăsire. Şi dacă trebue în 

unele părţi să-şi părăsească pentru multe luni în an vatra familiară, nu o 

face nici din plăcere, nici din îndemnul irezistibil al unei firi nestatornice 

şi vagabonde, ci fiindcă aceasta a fost până acuma singura soluţie pentru 

asigurarea existenţei familiei lui. 

 Fondul biologic al fiilor acestor munţi este cel vechiu, capabil de 

fapte şi atitudini de vitejie, înţelepciune, dârzenie, răbdare şi rezistenţă, 

aşa cum le cunoaştem din trecut. Un fond biologic de elită păstrat ca 

atare prin severă selecţiune de-a-lungul veacurilor, zăcământ de 

nepreţuite energii vitale româneşti, cari în interesul suprem al ţării 
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merită cel puţin aceeaşi consideraţie, aceeaşi ocrotitoare chivernisire, ca 

şi comorile materiale şi pe care nu-l mai putem lăsa pradă irosirii prin 

boli şi mizerie. 

 Ţinutul Munţilor Apuseni este o unitate din punct de vedere 

istoric, economic şi biologic, o unitate, care impune alcătuirea şi 

executarea sub o conducere locală a unui program de muncă propriu, 

menite să asigure cea mai înţeleaptă chivernisire şi cea mai românească 

rodire a comorilor materiale şi omeneşti de aici. Un program de realizări 

economice imediate, de atâtea ori discutat şi formulat, va trebui să fie 

pus în sfârşit în aplicare, satisfăcând cerinţele cele mai urgente privind: 

drumurile, agricultura, creşterea vitelor, promicultura, regimul silvic şi 

cel minier, organizarea unei mai raţionale desfaceri a produselor 

economice actuale. O energică campanie pentru combaterea plăgilor, 

cari rod vigoarea şi vieaţa populaţiunei, trebue să înceapă şi în acelaş fel 

ar trebui satisfăcute cerinţele urgente din domeniul bisericesc, şcolar, 

administrativ, financiar şi cultural, pentru ca investind energii şi 

mijloace surprinzător de puţine, să se poată schimba – în scurtă vreme – 

aspectul vieţii româneşti de aici. 

 În acelaşi timp însă ar trebui creat un centru de cercetări aici la 

Abrud, care să studieze în amănunte mediul şi vieaţa specifică regiunii, 

să stabilească care ar trebui să fie evoluţia în viitor şi să precizeze 

mijloacele pentru  asigurarea evoluţiei dorite. Să precizeze însă nu 

numai plantele şi animalele potrivite economiei din aceşti munţi, ci şi 

felul muncii acomodat capacităţii de creaţie şi însuşirilor omului din 

variatele părţi ale regiunei. În baza rezultatelor acestor cercetări să se 
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alcătuiască apoi programul de muncă biopolitic definitiv, supraveghiat şi 

necontenit acomodat cerinţelor tot prin acel Institut de cercetări. 

 Ar uşura mult executarea programului de muncă, dacă Munţii 

Apuseni ar constitui o unitate administrativă.  Până atunci o expozitură a 

guvernului, un comisariat  secondat de o puternică instituţie de credit, ar 

putea forma împreună cu institutul de cercetări cu specialiştii săi, 

unitatea de conducere şi supraveghere. Chiar şi în acest fel însă realizată 

suprastructura tehnică şi administrativă, nu o credem suficientă pentru 

asigurarea scopului pe care trebue să-l urmărim. Pentru a solidariza toată 

suflarea românească din aceşti munţi în jurul rostului etnic şi patriotic, 

pe care trebue să-l îndeplinească şi pentru ca din surplusul de energii 

eliberate să poată beneficia tot mai mult ţara şi neamul, o comunitate de 

interese şi sufletească ar trebui să fie realizată aici, o organizaţie 

grănicerească, cu un regiment ca centru, ca şcoală de disciplinare etnică, 

de educaţie ostăşească, patriotică  şi eugenică, în scopul de a pune în 

valoare capitalul om de aici, a-i da rost precis şi mândru, a crea 

adevăratul bastion de suport al graniţei de vest, a întări prin surplusul de 

vieaţă curată revărsat de aici prin colonii la graniţă, zidul sufletelor tari 

şi hotărâte la luptă şi jertfă, care să ne străjuiască ţara către apus. 

 Nu cerem privilegii pentru locuitorii acestor munţi. Nu vrem să 

creştem nici privilegiaţi, nici paraziţi ca beneficiari nevolnici ai unui 

trecut de glorie. Munca şi lupta să rămână şi de azi înainte mijloacele de 

selecţiune a valorilor şi de afirmarea lor. Dar nicio energie să nu mai fie 

zadarnic cheltuită, nicio vieaţă zadarnic risipită, nicio bogăţie aservită 
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altui scop decât întăririi şi înălţării vieţii româneşti de aici şi de 

pretutindeni. 

 Am ilustrat cu exemplul Munţilor Apuseni o problemă de ordin 

mai general. Şi în alte părţi ale ţării, în marea familie românească, există 

fracţiuni etnice, înzestrate cu un patrimoniu biologic şi spiritual distins, 

specific lor, care ar trebui scos la iveală şi pus ca atare în valoare pentru 

a putea îndeplini în marele mecanism al vieţii româneşti funcţiunea 

vitală, care-i revine. Respectarea în acest fel a specificului local sau 

regional, evident totdeauna în limitele dictate de interesele generale 

româneşti, punerea la contribuţie spre binele general a energiilor locale, 

aşa cum ele sunt şi acomodând sarcini şi răspunderi puterilor lor, este o 

problemă de covârşitoare însemnătate. Soluţionarea fericită a acestei 

probleme va avea darul, să aducă la altarul patriei rodul tot mai sporit al 

muncii şi creaţiei româneşti, împodobit şi necontenit stimulat prin 

bucuria şi mândria, că acel rod poartă pecetea  individualităţii creatoare, 

oricât de modestă ar fi ea fericită, să poată împleti în fiecare gând şi în 

fiecare faptă o părticică a sufletului ei românesc. 

 Şi noi ceilalţi Români din Ardeal şi Banat, nu vrem să fim 

privilegiaţi sau să beneficiem de rodul muncii altora. În trudă şi jertfă 

vrem să ne dăm contribuţia la consolidarea şi propăşirea patriei, râvnită 

doar atât amar de vreme. Ar fi însă timpul să se restabilească odată 

nîncrederea în noi, în patrimoniul pe care-l întruchipăm şi purtăm şi pe 

care doar nu l-am moştenit nici dela trântori, nici dela nevolnici. Cum 

ne-au fost înaintaşii aşa suntem şi noi şi nu dorim altceva, decât să ni se 

dea prilejul, ca încadraţi cu deplină încredere în oricât de aspră muncă 
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pentru consolidarea României, să putem face fraţilor iubiţi dovada 

capacităţii, omeniei, devotamentului noastru fără margini. În atât amar 

de trudă şi suferinţă a rodit veacuri de-a-rândul patrimoniul nostru etnic 

şi cu atâta dragoste şi modestă mândrie a fost – în vremuri de mari 

prefaceri şi mari nevoi – ridicat la altarul destinului comun, încât marită 

o atentă cercetare, o frăţească punere în valoare, nu pentru a ne cinsti pe 

noi, ci pentru a împlini visul generaţiilor, cari l-au plămădit cu rostul ca 

prin el să slujească în veci binele neamului unit. Unit în libertate în 

patria românească sub soarele inimii părinteşti a Regelui tuturor 

Românilor; libertate, patrie şi tron, cari niciodată nu vor avea  apărători 

mai hotărâţi la jertfe şi izbânză, decât pe noi, Românii din Ardeal şi 

Banat, cari doar veacuri de-a-rândul şi încă proaspăt am simţit ce-s 

suferinţele robiei. 

 Din aceşti munţi a plecat în vremuri grele pentru  poporul nostru 

de atâtea ori către împăraţii străini de sufletul nostru, apelul demn şi 

hotărât  după dreptate pentru Români. Tot de aici ne îndreptăm cu 

dragostea, devotamentul şi încrederea de fii credincioşi, de astădată cu 

siguranţa ascultării părinteşti, gândul către Regele nostru iubit şi-l rugăm 

respectuos, să facă să înceteze neîncrederea nemeritată  între fraţi, să fie 

respectat şi pus în valoarea patrimoniul firii şi tradiţiei noastre cu aceeaşi 

ocrotitoare înţelegere, cu aceeaşi dreptate, dar şi cu aceeaşi severă 

selecţiune, cu aceeaşi aspră sancţiune a celor vinovaţi, pe cari le dorim 

aplicate tuturor; să se facă  odată dreptate fiilor acestor munţi, pentru ca 

eliberaţi de mizerie, de nesocotirea comorii româneşti a sufletului lor, 
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să-şi poată da mândri, în luptă şi jertfă, contribuţia specifică lor, la 

înălţarea şi propăşirea patriei. 

 Au trecut 50 de ani, de când Asociaţiunea noastră şi-a ţinut 

adunarea ei generală tot aici la Abrud. Erau vremuri grele pentru poporul 

nostru şi totuşi  „Astra“ îşi putea desvolta -  în limita legilor draconice – 

activitatea ei culturală şi îşi păstra, dar sigur ciuntită, dar totuşi îşi păstra, 

iniţiativa faptelor bune îninteresul neamului.  Şi de atunci încoace, ca şi 

înainte „Astra“  numai bine a făcut cauzei româneşti, aceeasta fiindu-i 

doar rostul existenţei. Dacă n'ar fi fost decât adunările generale, cari 

mobilizează întregi regiuni, pentru pregătirea lor, trezesc conştiinţa 

naţională şi adâncesc solidaritatea românească şi existenţa „Astrei“ ar fi 

pe deplin justificată. Dacă n'ar fi decât miile de conferinţe şi şezători la 

an, miile de broşuri cari se răspândesc anual şi publicaţiile variate ale 

Asociaţiunii şi ar trebui să fim mândri că o avem. Dacă n'ar fi decât 

aceea cu totul desinteresată şi generoasă cheltuială de energii din partea 

intelectualilor, acea caldă înfrăţire cu ţărănimea, fără alt rost decât de a 

înviora şi înfrumuseţa vieaţa dela ţară şi mult bine s'a făcut. Dar „Astra“ 

a făcut mai mult. Din iniţiativa ei şi în cadrele „Astrei“, s'au realizat doar 

Şcolile ţărăneşti în România, din iniţiativa „Astrei“ s'a creat organizaţia 

„Şoimii Carpaţilor“, s'a pornit lupza pentru întronarea unor noui 

principii în orânduirea obştească şi familiară a vieţii româneşti, s'a iniţiat 

sistematica cercetare a Românilor din regiuni primejduite din punct de 

vedere etnic şi s'a alcătuit programe de muncă pentru ocrotirea lor. Şi 

câte fapte bune puteau să fie încă  realizate, dacă eram părtaşi de un 

sprijin înţelegător pentru rostul şi capacitatea noastră. 
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 Credem că şi această muncă merită o mai atentă cercetare şi o 

mai frăţească punere în valoare spre binele obştei româneşti. Să ni se 

facă cinstea încadrării în programul general al activităţii culturale 

româneşti, stabilit de comun acord, la executarea căruia vom  colabora 

cu drag şi mândrie, dar să ni se păstreze independenţa în limitele legilor 

şi a conştiinţei noastre de buni Români, chezăşia unei permanente rodiri 

a iniţiativei faptelor bune pentru neam şi ţară. Aveam toată încrederea că 

aşa va fi.  

 Cu gândul respectuos la Augustul nostru patron Maiestatea Sa 

Regele iubit al tuturor Românilor şi invocând binecuvântarea Cerului 

pentru munca noastră, declar deschisă adunarea generală. 

 

 

=============== 
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